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4. ·Iteratif Yöntemlerle Denklemlerin Çözümü Jakobi yöntemi

Gauss algoritmas¬ve de¼gişkeleri Ax = b matris problemini çözmede
do¼grudan yöntemler olarak ifade edilirler. Bunlar sonlu say¬da ad¬mlardan
oluşurlar ve yuvarlama hatalar¬d¬̧s¬nda tamamiyle duyarl¬bir x çözümü
üretirler.
Aksine, bir dolayl¬yöntem, ideal olarak çözüme yak¬nsayan bir vektör
dizisi üretir. Belirlenmiş bir duyarl¬l¬¼ga sahip bir yaklaş¬k çözüm elde
edildi¼ginde veya belli bir say¬da iterasyondan sonra hesap durdurulur.
Dolayl¬yöntemler hemen hemen her zaman, do¼gas¬gere¼gi iteratif
(yinelemeli) yöntemlerdir: Önce belirtildi¼gi gibi diziyi oluşturmak için
basit bir yöntem ardarda uygulan¬r.
Binlerce denklem içeren büyük lineer sistemler için, iteratif yöntemler

h¬z ve bilgisayar belle¼gi gereksinimi aç¬s¬ndan do¼grudan yöntemlere göre
s¬kl¬kla belirgin üstünlüklere sahiptirler. Bazen, e¼ger duyarl¬l¬k istemi kat¬
de¼gilse, kabul edilebilir bir çözüm üretmek için makul say¬da iterasyon
yeterli olacakt¬r. Seyrek sistemler (A n¬n ço¼gu eleman¬n¬n 0 oldu¼gu
sistemler) için iteratif yöntemler ço¼gu zaman oldukça verimlidir.
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4. ·Iteratif Yöntemlerle Denklemlerin Çözümü Jakobi yöntemi

Genel düşünceyi vermek için iki temel iteratif yöntemi aç¬klayal¬m.

·Ilk yöntem Jakobi yöntemi veya yinelemesi olarak bilinir. Ax = b
sisteminde i . denklemdeki i .bilinmeyen di¼gerlerine göre çözülerek
x (k )i = f (k )i (x (k�1)j ) (j 6= i , k = 1, 2, ...)denklemleri elde edilir.

Başlang¬çta, x (0)i lar çözüm için olas¬en iyi kestirim olarak seçilir veya
basitçe 0 al¬n¬rlar. Böylece yukar¬daki denklemler, geliştirilmiş de¼gerler
olarak umdu¼gumuz, x (1)k leri üretirler. Bu süreç belirlenmiş bir say¬da

veya (x (k )i ) vektöründe kesin bir duyarl¬l¬k oluşuncaya kadar
tekrarlan¬r.
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lineer sistemini Jakobi yöntemi ile çözünüz?
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4. ·Iteratif Yöntemlerle Denklemlerin Çözümü Jakobi yöntemi

Çözüm

i . denklemdeki i . bilinmeyeni çözersek

x (k )1 = 6
7x
(k�1)
2 + 3

7

x (k )2 = 8
9x
(k�1)
1 � 4

9

Başlang¬çta, x (0)1 = 0 ve x (0)2 = 0 al¬rsak, x (1)1 = 3/7 ve x (1)2 = �9/7
bulunur. Bu süreç belirlenmiş bir say¬da veya (x (k )1 , x (k )2 )T vektöründe
kesin bir duyarl¬l¬k oluşuncaya kadar tekrarlan¬rsa

k x (k )1 x (k )2

0 0.00000 0.00000
10 0.14865 �0.19820
20 0.18682 �0.24909
30 0.19662 �0.26215
40 0.19913 �0.26551
50 0.19978 �0.26637
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4. ·Iteratif Yöntemlerle Denklemlerin Çözümü Richardson yöntemi

Ax = b sisteminin aşa¼g¬daki iterasyonlarla çözümü Richardson yöntemi
olarak adland¬r¬l¬r:

x (k ) = (I � A)x (k�1) + b = x (k�1) + r (k�1)

Burada r (k�1),
r (k�1) = b� Ax (k�1)

ile tan¬mlanan kalan vektördür. E¼ger, baz¬ba¼g¬l matris normlar¬(örne¼gin
kAk = sup fkAuk : u 2 Rn, kuk = 1g) için kI � Ak < 1 ise, Richardson
iterasyonu Ax = b ye (limit durumunda) bir çözüm üretecektir.
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4. ·Iteratif Yöntemlerle Denklemlerin Çözümü Richardson yöntemi

Örnek

Aşa¼g¬daki problem için, Richardson yönteminde x = (0, 0, 0)T dan
başlay¬p, 100 iterasyon hesaplay¬n¬z:24 1 1
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4. ·Iteratif Yöntemlerle Denklemlerin Çözümü Richardson yöntemi

Çözüm

r (k�1) = b� Ax (k�1) den r (1) = (11/18, 11/18, 11/18)T olup,
x (k ) = x (k�1) + r (k�1) den x (1) = (11/18, 11/18, 11/18)T bulunur.
·Iterasyonlara devam edilirse;

x (0) = (0.00000, 0.00000, 0.00000)T

x (1) = (0.61111, 0.61111, 0.61111)T

...

x (10) = (0.27950, 0.27950, 0.27950)T

...

x (40) = (0.33311, 0.33311, 0.33311)T

...

x (80) = (0.33333, 0.33333, 0.33333)T
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4. ·Iteratif Yöntemlerle Denklemlerin Çözümü Richardson yöntemi
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